

健康记忆

2011

年终盘点之话题篇

# 过去的一年，百万医务人员在新医改的大变革中谋求发展、维护尊严；过去的一年，医务人员、患者、社会公众为打造一个和谐的医患环境共同献计献策。

民之所思，我心所系。这一年，我们一头扎入大大小小的医疗机构，聆听普通医务人员的心声；全身扑向城市社区、农村街道，了解群众和患者的所思所想……这所有的思考，都紧扣着时代的脉搏。

敬请继续关注2011健康记忆之感动篇、宣教篇。

## 主动追寻和谐之路

本报记者 胡晓军

Part 1



### 直面医改

**参考文章：**《新医改形势下的主动求变》《公立医院改革：路向与细节》《破解医改难题的思想盛宴》

药品加成要变，支付方式要改，考核标准要调……新医改来了，对各级医疗机构的震动真不小。然而即便如此，在新医改明确目标后，一些卫生行政部门、医疗机构仍然存在畏难观望情绪。不过那些改革的先锋人物却适时地抓住了这次机会，愿做新医改的探索者、实践者。

过去的一年，我们深入报道了各地因地制宜推进医改的宝贵经验，反映了他们在探索之路上的思想交锋，记录了一条条较为成功之路形成的轨迹。这其中，郑州市、焦作市、洛阳市、安阳市在社区卫生服务、县域综合改革、统筹一体化管理之路上的探索尤为引人瞩目。更多的地方，虽然也有苦恼，但是施政者在思考、实践者在创新，一条条发展之路就此打通。

我们发现：主动方能制胜，早变革早受益！

Part 2



### 调动资源

**参考文章：**《“集体办医”再升级》《郑州大医院掀起向基层转患者热》《焦作引导卫生资源向基层倾斜》

今年1月1日，郑州市成为全国第一个对医疗设施规划进行地方立法的城市。实际上，过去的一年，围绕医疗资源布局的调整，我们推出了很多值得借鉴的报道，比如林州市、西峡县的乡村一体化管理，比如郑州市金水区的区乡村一体化管理、安阳县的县乡村一体化管理。

特别是郑州市、焦作市、安阳市以政策和激励措施为引导，促使大医院与社区医疗机构强化合作，初步呈现出医疗资源向基层倾斜、患者就诊向基层倾斜的局面。我们还欣喜地看到，不论是大搞基础设施建设，还是购置必要的医疗设备，基层医院硬件的升级，也带动了他们服务能力的全面提升。

医疗资源的调整，目的就是让优质的医疗资源得到合理分布，就是让基层群众能够公平、及时享有优质的医疗服务，避免医疗资源的浪费。

我们去年的多次报道，已经展现了这一事实。

Part 3



### 民营攻坚

**参考文章：**《河南鼓励和引导社会资本举办医疗机构》《民营医院大有可为》《我省首家公立资本与社会资本合作兴办医院开诊》

民营医院潜力巨大，民营医院目前实力却并不强。过去的一年，民营医院在理想目标与现实差距的掣肘中，迎来了一个重大利好消息。国家和省市先后出台扶持引导政策，为民营医院的发展大开绿灯。以郑州市、周口市为代表，他们一个在资金扶持上出台激励政策，一个在事实上鼓励组团发展，很多民营医院在忐忑不安中迎来了又一个春天。

一方面，我们通过采访报道，见证了西峡县协和医院、河南宏力医院、濮阳油田总医院等民营医疗机构在发展中的强势状态。由于负担轻、机制灵活、市场意识强、十分重视人才，这些民营医院都在一定程度上对当地公立医院造成了冲击；另一方面，我们也亲眼目睹了部分民营医院的“倒掉”，原因是没有诚信、缺乏特色。

崇尚诚信和坚持特色，几乎成了所有民营医院管理者的共识。

Part 4



### 时代命题

**参考文章：**《居家养老护理：新需求催生新格局》《二胎，生还是不生？》

老龄社会已经到来，计划生育政策又面临调整……在这些必然要面临的时代挑战面前，医疗卫生工作者应该承担什么样的责任？

过去的一年，我们在河南计划生育政策作出调整后，第一时间采访了普通人群，了解他们在政策调整后的心理状态、普遍看法；第一时间采访了医学专家，了解政策调整是否会给人们带来新的健康问题……

我们还随时关注老年医院、老年护理的发展问题，对河南省人民医院、郑州市第九人民医院在老年医学方面的探索给予密切关注；对老年人群怎样看待今后的养老问题进行了详细了解。

计划生育政策调整、老龄社会的到来，两者分别对应着人的婴幼儿和老年。这两个人生刻度，决定了我们从哪里来、到哪里去，持续关注其中的变化，也就是关注我们自己的未来。

Part 5



### 医疗责任

**参考文章：**《全省公立医疗机构有了医疗责任保险》《共担医疗风险的社会“链条”》

2011年岁末，记者在采访卫生行政部门、医疗机构负责人时，得到一种普遍说法：这一年，到医院堵门闹事的人少了。他们认为，这首先是医疗服务水平提升带来的变化，同时也与医疗纠纷协调机制的建立密切相关。

过去的一年，医疗纠纷调解处理制度运行稳健，在发生医疗纠纷的医疗机构和患者中间建了一条缓冲带。

作为医疗纠纷调解处理制度的配套措施，医疗责任保险应运而生，给部分医疗过失和医疗事故处理提供了担保。

尽管从长远看，这一制度的实施还面临着这样那样的问题，但我们应该从中看到希望：在共建医疗秩序、共促医患和谐的路上，社会各界只有共同努力、共同担当，才能达到双赢的目的。

Part 6



### 百姓之盼

**参考文章：**《“被消失”的廉价药》《不能让好人心流血再流泪》《身患重病无钱医治 12岁少年将何去何从》

18名路人面对小悦悦表现冷漠，慈善机构因郭美美事件遭到普遍质疑……过去的一年，很多事情都拨动着世人敏感的神经。反观围绕健康问题发生的种种，人们不禁叹息：政府努力降低药价，然而廉价药却不见了；家庭成员患了重病，常常意味着巨大的经济消耗和心力消耗。

这一年，我们不仅通过笔墨提出对反常现象的忧虑，更大力宣传报道默默付出的医疗机构、医务人员，弘扬救死扶伤精神。比如时时时刻准备给善心人提供医疗服务的金水区总医院，比如将“志愿”列入六大建院目标的郑州市骨科医院。他们以白衣天使的风骨，传递着博爱的理念，散发着道德的光辉。

面对关系每个人的健康问题，我们可以提出疑问，但需要谨记，如果我们认为是对的，就要先从自己做起。正如有人所说：“你无法判断别人是好人还是坏人，但你自己可以做一个好人。”

Part 7



### 驱散迷雾

**参考文章：**《为健康“伪科学”踩刹车》《网上看病请睁大眼睛》《微博问诊：便捷之中能否保证疗效》《黑急救车，你让我们伤不起》

2011年，网络寻医尚在路上，微博问诊已粉墨登场……

事物都有两面性，虽然诸如网络寻医、微博问诊给人们带来了便捷，但它的负面性也是显而易见的，需要群众擦亮眼睛、仔细甄别；虽然在治理铺天盖地的保健品宣传、视力矫正广告，规范驻药店药师行为等方面我们都看到了好的迹象，但是，任何时候我们都不会忘记职责，诸如黑急救车等事件永远都是我们批评报道的重点。

怎样拨开社会转型时期、信息化时代带来的重重迷雾？我们试图通过努力，让每一个人都能够与接触的东西保持距离，客观分析，知其长处避其短处，以健康的心态赢取快乐的未来。

Part 8



### 和谐之痛

**参考文章：**《被砍伤的不仅仅是手臂》《法律是把伞 伞下医和患》

2011年，北京同仁医院徐文被砍伤事件、患者看病拿录音笔取证事件、深圳患儿“8毛门”等事件，让人忧心不已。医患关系果真恶化到如此地步了吗？事实并非如此。

我们对郑州人民医院、金水区总医院采访发现，他们不会回避任何问题，必要时主要领导还会主导解决。患者有不满之处，可以直接向院领导举报。我们还较为详细地报道了各医院贯彻医疗法规、强化医患沟通的做法，这些也得到了患者的肯定。

虽然上述的3起事件发生在外省，但对全国的医务人员都造成了伤害。他们普遍认为，在一种缺乏信任的环境中工作，很难保持职业尊严感和救死扶伤的使命感。

促进健康，医患必须携手共进。新的一年，愿我们离这个目标越来越近。

